

17秋加拿大蒙特利尔大学交流小结

2018-06-12 11:06:49

2017年9月，我暂时离开了复旦大学，来到了加拿大的蒙特利尔大学，开始了为期一个学期的交流学习。蒙特利尔大学创建于1878年，是加拿大名列前茅的综合性大学，也是世界上最大的法语授课学校，培养出了诸如加拿大前总理皮埃尔·特鲁多、导演丹尼斯·阿康特等精英人才。作为一个外文学院法文系的研究生，我很荣幸能够参与复旦大学与蒙特利尔大学之间的交流活动，在这两所优秀的学校中汲取知识，深入研究。在此，我姑且简短谈一下这短短数月的交流经历，希望这些文字能给之后的学弟学妹们一点学习上和生活上的启发。首先，要谈一下办理加拿大留学签证的问题。加拿大的留学签证以手续繁琐闻名于世，需要大量的表格填写和材料公证。所幸我们的交流时间在六个月以内，因此只需要办理短期留学签证（即六个月内留学签证），所需材料比普通留学签证少很多。同学们通过官网申请签证办理时切记选择清楚签证类型，可以避免不必要的麻烦。通过官网上交了所有材料的扫描版本后，同学们可以申请提交资料；经过一段时间的审核期后会收到站内通知信，届时需携带纸质材料和护照奔赴签证中心继续申请流程；再等待一段时间后，就能收到持有加拿大短期留学签证的护照。显而易见，签证的申请步骤非常繁琐。如果申请得太晚，漫长的流程和众多的资料可能会导致无法及时拿到签证，耽误后续的学习。但是，值得注意的是，短期留学签证只持续六个月，时间从签证通过的那一天（而不是学期的第一天）开始计算，过了六个月就失效了。所以，请同学们务必注意申请时间，如果申请得太早，可能还没等学期结束，签证就过期了，这也会对大家在加拿大的学习生活产生不利的影响。因此，我建议大致在五月下旬开始准备签证。其次，要谈一下住宿的问题。由于交流时间短暂，异国他乡的留学生往往不太容易租到价位、环境、家装都合适的房子。考虑到了这一状况，蒙特利尔大学将一定数目的学生宿舍优先提供给留学生。宿舍有一人间，也有两人间；屋里有床、书桌、冰箱；两边走廊尽头有洗手间和浴室。而且宿舍离教学楼不远，附近还有24小时营业的超市、中国超市，日常的学习生活交通都很便利。除此以外，宿舍的价格也不高。唯一的缺点就是数量有限，要尽早申请。事实上，蒙特利尔大学经常会用邮箱通知事宜，包括但不仅限于选课、申请宿舍、缴学费等。但是，漏发邮件的事件时有发生。换句话说，可能一个同学收到了邮件，另一个没有，或再过两个月才收到此封邮件。为了避免错过各类通知，还请各位同学经常交换消息。最后，也是最重要的部分，要谈谈学习方面的事情。学习分为两部分：校内学习和校外拓展。首先，请同学们务必慎重选课。由于母语差异和教学背景的不同，部分课程的难度可能相对较高，授课内容与模式也可能与复旦的课程差异较大。因此，我并不建议学弟学妹们仅仅参照课程介绍和个人的兴趣选课，而是希望大家在第一周的试听过程中尽量听听不同的课，考虑一下考核指标和课程难度，最后再决定是否选择这门课程。对于个别感兴趣但难度较高的课程，可以选择旁听，也可以主动要求参加课堂讲演，将自己的研究成果与在座师生分享探讨，激发灵感。蒙特利尔大学的老师学生都非常友善，可以邀请大家去大学餐厅一同用餐，讨论学习生活中遇到的问题和解决的方法；也可以通过邮件交流研究的想法和瓶颈。老师的教学和同学的讲演最后都会展示个人研究的参考书目，也会提出推荐阅读的材料。这些资料大部分都可以在校区图书馆和网上书城找到，其中不少内容都对我们自己有所启发，有时甚至会为我们开辟出一条此前从未想到过的研究展开方向，让我们受益匪浅。我个人在课余时间就非常喜爱徜徉在藏书浩瀚的图书馆中，大量阅读国内难以找到的法文英文著作，从中汲取灵感。除了校内的学习，蒙特利尔市还有大量的文化活动和文化场所。譬如蒙特利尔美术博物馆收藏了大量的古代工艺品、古典画作和十八十九世纪的艺术家的创作，是欣赏美的好去处。而蒙特利尔现代艺术博物馆不仅展出了大量当代艺术家的作品，还不时举办当代音乐演出、实验剧场表演，可以在此展开对先锋艺术的思考。我们还可以去奥林匹克公园做运动，观察这座耗费了蒙特利尔市政府大量经费和心血的现代建筑。或者我们还可以出入不同的教堂，凝视墙上的雕塑，与当地的人们交谈，亲身体会天主教会对于加拿大的影响。此外，我们可以在老城区漫游：这里的建筑似乎仍属于古老的时光，透露出一丝法兰西的风情，但是人们的活力又显出了新大陆的勃勃生机，展示了不同于法国的力与美。如果有时间的话，我们还可以去加拿大的其他城市转一转，看一看西部最发达的城市温哥华，看一看加拿大的首都渥太华，看一看加拿大的经济文化中心多伦多，比较一下他们与蒙特利尔的不同，从中可以发现当年的英国与法国的痕迹，也可以看到现今美国对加拿大的影响。凡此种种，都有助于我们增加对于蒙特利尔、对于加拿大、对于欧美文化的认识。毕竟，学习不仅仅在书中，不是吗？